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Компетентнісний підхід до викладання 
суспільствознавчих дисциплін  

як ключовий напрям модернізації  
сучасної освіти
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І нноваційні та інтеграційні виклики 
України щодо європейського освіт-
нього простору обумовлюють рефор-

мування системи освіти, створення нового 
освітнього середовища, що відповідає 
вимогам часу, формує нову генерацію здо-
бувачів освіти, які здатні системно мисли-
ти, використовувати отримані знання на 
практиці, вирішувати нагальні завдання 
сьогодення, бути конкурентоспромож-
ними та відповідальними. Ефективність 
освіти тісно пов’язана із реалізацією 
компетентнісного підходу: оскільки саме 
компетентнісно-орієнтоване навчання 
спрямоване на комплексне оволодіння 
знаннями і способами практичної діяль-
ності. Компетентнісний підхід до освіти 
стає більш поширеним і претендує на роль 
концептуальної основи державної освіт-
ньої політики. Визначальним фактором 
у реалізації компетентнісного підходу є 
зорієнтованість на розвиток системного 
комплексу умінь, смислових орієнтацій, 
адаптаційних можливостей, досвіду і 
способів трансформаційної діяльності з 
отриманням конкретного продукту. Ком-
петентнісний підхід переміщує акценти з 
процесу накопичення нормативно визна-
чених знань, умінь і навичок здобувачів 
освіти у площину формування і розвитку 
здатності практично діяти і творчо засто-
совувати набуті знання і досвід у різних 
ситуаціях [19, с. 241–242].

В останні десятиліття питання акту-
ального запровадження компетентнісного 
підходу як одного із чинників забезпе-
чення якісної освіти привертали увагу 
дослідників. В роботах К. Рудніцької [19], 
А. Таранець [21], С. Лейко, Т. Кузнецової 
[11] обгрунтовно терміносистему пробле-
ми: сформульовані дефініції, роз’яснено 
зміст понять («компетентнісний підхід», 
«компететентність», «компетенція», «ком-
петентнісне навчання»), їх співвідношен-
ня та взаємозв’язок в освітньому просторі.

Б агатовекторність тематики дослі-
джень науковців та педагогів-прак-
тиків обумовлена нагальністю реа-

лізації компетентнісного навчання на 
всіх рівнях освіти. В роботах І.  Беха [1], 
О.  Возняка [4], В.  Щура [25], В.  Шарова 
[23] приділяється увага загальним питан-
ням використання компетентнісного під-
ходу у сучасній освіті, його перевагам та 
особливостям. Дослідники доводять, що 
компетентнісний підхід набуває значної 
ваги, оскільки є вимогою сьогодення, він 
спрямовує освітній процес на формування 
й розвиток ключових і предметних компе-
тентностей особистості з метою підготов-
ки високоінтелектуального, обізнаного і 
затребуваного фахівця.

Компетентнісний підхід є ключовим 
напрямом реформування системи загаль-
ноосвітньої середньої освіти в Україні [10]. 
Відповідні питання досліджено з науко-
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во-практичних позицій. Так, в роботах 
О. Пометун [15], В. Федяєвої [22], Н. Бібіка 
[2] та інших обґрунтовано ключове зна-
чення впровадження компетентнісного 
підходу як базового елемента реформи 
Нової української школи, що покликаний 
створити сприятливі умови для форму-
вання та розвитку в учнів компетенцій, 
які є запорукою їхньої успішної соціаліза-
ції та дієвої адаптації у сучасному соціумі.

Комплекс досліджень розглядає прак-
тичні питання запровадження та резуль-
тати реалізації компетентнісного підходу 
при викладанні шкільних суспільствоз-
навчих дисциплін: «Основи правознав-
ства», «Громадянська освіта» тощо [16].

В останні роки науковцями досліджу-
ється спектр питань, пов’язаних із 
теорією та практикою компетент-

нісного підходу у вищій школі [7, 20, 12, 
14]. Автори акцентують увагу на тому, 
що при використанні компетентнісного 
підходу щодо професійної підготовки 
здобувачів, рівень освіти визначається 
здатністю фахівця вирішувати проблеми 
різної складності на основі наявних знань 
та досвіду.

Отже, на сьогодні напрацьовано широ-
ке коло досліджень, які ґрунтовно та все-
бічно розглядають питання запроваджен-
ня компетентнісного підходу в сучасній 
освітній процес. Проте, комплексному 
аналізу різних аспектів використання 
компетентнісного підходу при викладанні 
суспільствознавчих дисциплін як в ЗЗСО, 
так і у вищій школі приділено недостатньо 
уваги. 

Мета статті — теоретично обґрунтува-
ти доцільність використання компетент-
нісного підходу при викладанні суспіль-
ствознавчих дисциплін як пріоритетну 
складову сучасної освіти.

Компетентнісний підхід сучасного 
освітнього процесу обумовлений зміною 
парадигми діяльності освітніх закла-
дів всіх рівнів. Компетентнісний підхід 
реалізується шляхом компетентнісного 
навчання, тобто динамічного поєднання 
знань, умінь та цінностей, коли отриман-
ня/набуття знань — це засіб формування 

навичок, набуття умінь використовувати 
їх в практичні діяльності, нестандартних 
ситуаціях [24]. Провідна роль сучасної 
школи, наприклад, не в трансляції знань, 
а в підготовці до життя молоді. Вона 
покликана навчити здобувачів освіти 
критично мислити, ефективно обробляти 
інформацію, будувати причинно-наслід-
кові зв'язки, озброїти учнів умінням без-
перервно навчатися та застосовувати 
отримані знання.

С успільствознавчі дисципліни в 
закладах загальної середньої осві-
ти (далі ЗЗСО) забезпечують фор-

мування у здобувачів освіти всіх провід-
них компетентностей. Суспільствознавча 
освіта в межах компетентнісного під-
ходу виконує наступні провідні функції 
навчання: провідною є практична, що 
формує соціальну та громадянську ком-
петентності; освітня  — містить наукові 
знання (факти, поняття, закони, теорії), 
спеціальні та загальнонавчальні уміння 
та навички; розвивальна  — виробляє 
сенсорне сприймання, мислення, пам’ять, 
почуття та емоції, волю й характер, 
мотивацію; виховна — формує світогляд, 
уявлення, потреби, погляди, ідеали, пере-
конання, способи поведінки та діяльності. 
Державний стандарт базової середньої 
освіти пояснює зміст компетентнісного 
потенціалу громадянської та історичної 
галузі освіти, яка ставить за мету: «роз-
виток особистості учня через осмислення 
минулого, сучасного та зв’язків між ними, 
взаємодії між глобальними, загально-
українськими і локальними процесами; 
формування ідентичності громадянина 
України, його активної громадянської 
позиції на засадах демократії, патріо-
тизму, поваги до прав і свобод людини, 
визнання цінності верховенства права та 
нетерпимості до корупції» і забезпечує 
формування громадянських та соціальних 
компетентностей [5]. 

Виклики сьогодення потребують 
подальшого реформування освітньої 
галузі, зокрема і вдосконалення організа-
ції навчального процесу закладів загаль-
ної середньої освіти. Подальша реалізація 
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концепції НУШ вимагає вдосконалення 
та відповідності Державних стандартів 
освіти. 

В липні 2024  р. було видано Поста-
нову Кабінету Міністрів України 
«Про затвердження Державного 

стандарту профільної середньої освіти», 
яка набирає чинність з 1 вересня 2027 р. 
Відокремлення профільної освіти для 
здобувачів, які навчаються за програ-
мами дванадцятирічної повної загальної 
середньої освіти передбачає нові підходи 
до мети, цілей та вимог щодо організа-
ції навчання. В Державному стандарті 
зазначаються вимоги до обов’язкових 
результатів навчання здобувачів освіти, 
які визначено на основі компетентнісного 
підходу. До одинадцяти ключових компе-
тентностей відносяться громадянські та 
соціальні компетентності, що пов’язані з 
ідеями демократії, справедливості, рівно-
сті, прав людини, добробуту та здорового 
способу життя, з усвідомленням рівних 
прав і можливостей і збігаються із цінніс-
ними орієнтирами НУШ. Пріоритетними 
складовими громадянських та соціальних 
компетентностей є «готовність до націо-
нального спротиву, усвідомлення суспіль-
ної значущості військової служби та пова-
га до неї; виявлення соціальної активності 
та відповідальності, оборонної свідомості; 
спроможність діяти як відповідальний 
громадянин, брати участь у громадсько-
му та суспільному житті, спираючись на 
розуміння загальнолюдських і суспільних 
цінностей, суспільно-державних (націо-
нальних) цінностей України, соціальних, 
правових, економічних і політичних прин-
ципів, ідей сталого розвитку суспільства, 
співіснування людей і спільнот у глобаль-
ному світі, критичне осмислення осно-
вних подій національної, європейської та 
світової історії, усвідомлення їх впливу 
на світогляд громадянина та його само-
ідентифікацію; стійке усвідомлення свого 
політико-правового зв’язку з Україною, 
українським народом та громадянським 
суспільством, повага до державних сим-
волів, державної мови, суспільно-держав-
них (національних) цінностей України, 

розуміння їх важливості для становлення 
держави; виявлення поваги до інших осіб, 
толерантність, уміння конструктивно 
співпрацювати, співпереживати, долати 
стрес і діяти в конфліктних ситуаціях; 
дбайливе ставлення до особистого, соці-
ального здоров’я, усвідомлення особистих 
відчуттів і почуттів, здатність дослуха-
тися до внутрішніх потреб; дотримання 
здорового способу життя; розуміння 
правил поведінки та спілкування, що є 
загальноприйнятими в різних спільнотах 
і середовищах і ґрунтуються на спіль-
них моральних цінностях; спроможність 
діяти в умовах невизначеності та багато-
задачності» [6]. Формування відповідних 
чеснот та компетентностей системно 
реалізується при викладанні дисциплін 
суспільствознавчого змісту.

М одернізація організаційних 
форм уроку суспільствознав-
чого спрямування на засадах 

компетентнісного підходу націлює вчите-
ля на результати освітньої діяльності, які 
досягаються, зокрема, шляхом виконання 
компетентнісно орієнтованих завдань. 
Такі завдання ставлять за мету: спри-
яти набуттю учнем особистого досвіду 
використання знань, застосування вмінь, 
формулювання ставлень у різних життє-
вих ситуаціях; акумулювати різні види 
його навчальної діяльності: дослідниць-
ку, творчу, аналітичну тощо; передба-
чати роботу з різними джерелами знань, 
постановку навчальних проблем, пере-
творення окремих пізнавальних його дій 
в систему дослідження; орієнтувати учня 
в процесі розробки проєктів та творчих 
продуктів, участі в дискусіях і захисті 
власної позиції [18, с. 269]. Приміром, з 
курсу «Основи правознавства» доцільно 
запропонувати наступні компетентнісно 
орієнтовані питання/завдання: «Чому 
трактування права змінюється залежно 
від історичного етапу розвитку суспіль-
ства? Яке значення мали право і закони 
на кожному історичному етапі? Яка роль 
права та законодавства у функціонуванні 
сучасного суспільства?»; «Проаналізуй-
те інформаційні матеріали та знайдіть 
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інформацію як в Україні захищаються/
порушуються права людини»; «Пригадай-
те художній твір (книгу або кінофільм), де 
персонаж скоїв правопорушення. Якими 
були наслідки цього вчинку для ньо-
го?»; «Створіть візуальне представлення 
питання «Форми власності в Україні» 
(у вигляді схеми, інфографіки чи діагра-
ми)»; «Сформулюйте практичні поради 
для безпечного шопінгу в інтернеті. Опи-
шіть алгоритм, як безпечно купувати 
товари в мережі»; «Яким чином ваші рідні 
та знайомі беруть участь у громадському 
житті для розв’язання нагальних питань? 
Обгрунтуйте їх дії, спираючись на норми 
права» та інші. 

К омпетентнісний підхід при викла-
данні «Громадянської освіти», як і 
інших інтегрованих курсів, перед-

бачає навчання на трьох рівнях: засвоєння 
знань, розвиток розуміння і ставлень та 
здобуття практичного досвіду. Особливість 
курсу полягає в пріоритеті практичного 
застосування: він спрямований не лише на 
засвоєння інформації, а на вироблення у 
здобувачів умінь, навичок і громадянських 
цінностей та компетентностей, що є визна-
чальним для компетентнісного підходу. 
В межах компетентнісного навчання варто 
запропонувати здобувачам освіти прак-
тико-орієнтовані завдання. До прикладу: 
«Активна громадянська участь молоді є 
необхідною умовою розвитку демократич-
ного суспільства: пропонується навести 
аргументи та контраргументи з проблеми 
і запропонувати дієві активності для сві-
домої участі у розбудові громадянського 
суспільства»; «Аналіз медіаінформації: 
«Фейк чи факт?»: оберіть новину з соці-
альних мереж/Інтернету та проаналі-
зуйте: джерело; можливість маніпуляції; 
які емоції викликає; шляхи перевірки її 
достовірності»; «Конституція моїх прав 
і обов’язків: завдання скласти власну 
Конституцію учня щодо найважливіших 
прав і обов’язків в учнівському середови-
щі (з обгрунтуванням та аргументацією 
відповіді)». 

Отже, виконання компетентнісно орі-
єнтованих завдань, що передбачають 

різні види робіт, втілює діяльнісний підхід 
до навчання, який є одним з провідних і 
нерозривно пов’язаний з компетентніс-
ним. Це пояснюється тим, що будь-яка 
компетентність, як результат освітнього 
процесу, формується, вдосконалюється та 
перевіряється виключно в дії, на практиці.

Актуальним викликом залишається 
ситуація, коли, володіючи інформацією і 
маючи досвід вирішення проблеми в умо-
вах навчальної ситуації, здобувачі осві-
ти не вміють розв’язувати інформальні 
завдання, приймати рішення в складних 
життєвих ситуаціях. Вони недостатньо 
володіють інтегрованими вміннями й 
навичками, необхідними для успішно-
го вирішення проблем, що виникають у 
реальному житті, у процесі інтеграції в 
сучасне інформаційно навантажене та 
полікультурне суспільство [2, с. 49].

Для подолання таких викликів дієве 
використовувати компетентісний підхід, 
при якому здобувачам освіти пропонуєть-
ся активна участь у створенні, розробці та 
реалізації проєктів. Учнівські проєкти із 
суспільствознавчих дисциплін передба-
чають комплексний підхід до опанування 
соціальних, політичних, економічних та 
культурних явищ. Підготовка проєктів 
вимагає від учнів прояву творчості, само-
стійності та високої відповідальності. Здо-
бувачі обирають актуальну та цікаву для 
них тему, узагальнюють та аналізують 
відповідні інформаційні джерела та мате-
ріали, готують презентацію результатів 
роботи перед аудиторією, обґрунтовують 
висновки, пропонують шляхи вирішення/
запобігання проблеми та майбутні пер-
спективи дослідження. Серед основних 
напрямків учнівських проєктів варто 
зазначити: пошуково-дослідницькі, соці-
альні (громадські ініціативи), культурно-
просвітницькі та інші. Для суспільствоз-
навчих дисциплін доцільними є проєкти: 
«Моє місцеве самоврядування (розробіть 
модель ідеального місцевого самовря-
дування у вашому населеному пункті)»; 
«Я — відповідальний громадянин (розро-
біть соціальну кампанію для однолітків, 
яка популяризує відповідальну грома-



3 20 52
Н80

методологія освіти

дянську поведінку (вибори, волонтерство, 
захист прав, інтернет-безпека тощо)»; 
«Один день з життя активного громадя-
нина (короткий щоденник/есе/комікс, 
як виглядає день активного громадяни-
на (вигаданий або реальний приклад)»; 
«Волонтерство як стиль життя (запро-
понуйте ініціативу, у якій можуть взяти 
участь школярі)».

Т аким чином, компетентнісний 
підхід при вивченні суспільствоз-
навчих дисциплін передбачає не 

просто засвоєння учнями знань, а і фор-
мування здатності застосовувати їх у 
реальному житті  — критично мислити, 
працювати в команді, відповідально діяти, 
аргументовано висловлювати власну 
позицію. Саме тому проєктна діяльність 
стає ефективним засобом формування 
ключових компетентностей здобувачів 
освіти.

Сьогодні впровадження компетентніс-
ного підходу у вищій освіті України набу-
ло особливої актуальності, що зумовлено 
зміною вимог до сучасного випускника 
ЗВО. Молодий фахівець повинен крім 
професійних знань володіти додатковими 
компетентностями, знати інформаційно-
комунікаційні технології, володіти іно-
земними мовами, знати новітні підходи до 
організації робочого процесу, що дозво-
лить йому бути конкурентоспроможним 
на ринку праці. Компетентнісний підхід 
у вищій освіті України реалізовується у 
зв’язку зі значним впливом європейської 
інтеграції на вітчизняну освітню систему 
[14, с.  3]. Трансформація системи освіти 
вимагає кардинально нових підходів: 
актуалізується питання якості вищої осві-
ти і компетентнісний підхід виступає її 
дієвим чинником. Вища освіта має озбро-
їти студентів поглибленими знаннями, 
навичками та компетенціями, потрібними 
для успішної професійної кар’єри [20, 
с. 134].

Компетентнісний підхід  — винесен-
ня на перше місце не поінформованості 
студента, а його вміння розв’язувати 
проблеми, що виникають у пізнавальній, 
технологічній і психічній діяльності, у 

сферах етичних, соціальних, правових, 
професійних, особистих взаємин. Зважа-
ючи на це, зазначений підхід передбачає 
такий вид змісту освіти, який не обмеже-
ний знаннєво-орієнтованим компонентом, 
а передбачає цілісний досвід розв’язання 
життєвих проблем, виконання ключових 
функцій, соціальних ролей, компетенцій 
[4, с. 15].

Громадянська компетентність сучас-
них фахових педагогів є невід’ємною 
частиною їхньої загальної культури, 
зокрема громадянської — реалізовувати 
компетентнісний підхід не можна окремо 
від громадянських цінностей [13, с. 96].

Підготовка майбутніх вчителів наці-
лена на отримання ними широкого комп-
лексу теоретичних та методичних знань. 
Практико-орієнтоване навчання здобу-
вачів освіти факультету історії і права 
ХНПУ імені Г. С. Сковороди, як втілення 
компетентнісного підходу, забезпечує 
високий рівень теоретичної підготов-
ки, грунтовні знання новітніх методик, 
технологій та підходів щодо організації 
навчального процесу. Виклики часу обу-
мовлюють постійне зростання вимог до 
сучасного вчителя.

Я кщо в Законі України «Про освіту» 
наголошується, що педагогічні, 
науково-педагогічні і наукові пра-

цівники, які залучаються до освітнього 
процесу, мають право на розроблення та 
впровадження авторських навчальних 
програм, проєктів, освітніх методик і 
технологій, методів і засобів, насампе-
ред методик компетентнісного навчання 
(ст. 54) [8], в Законі України «Про повну 
загальну середню освіту» звертається 
увага, що педагоги, які володіють мето-
диками компетентнісного навчання, отри-
мують сертифікати (ст. 48) [9]), тобто мова 
йде про мотивацію та заохочення педаго-
гів до використання актуальних методик 
навчання), то в сучасній школі, предмет-
но-методична компетентність вчителя, 
а саме знання «змісту і особливостей 
технологій і методик особистісно зорієнто-
ваного, компетентнісного й інтегрованого 
навчання», є однією із обов’язкових ком-



320 52
Н 81

методологія освіти

петентностей, визначених в Професійно-
му стандарті «Вчитель закладу загальної 
середньої освіти» [17, с. 12]

С учасний вчитель громадянської 
та історичної галузі освіти отри-
мує грунтовну практико-орієнто-

вану підготовку із суспільствознавчих 
дисциплін. Приміром, здобувачі осві-
ти, що навчаються на Освітній програ-
мі «Історія та суспільствознавство в 
закладах освіти» (http://mc.hnpu.edu.
ua/files/ Osvіtnі_programi/Osvitni_
programu_bakalavr/2025/Istoriia_ta_
suspilstvoznavstvo_v_zakladakh_osvity.
pdf), опановують комплекс суспільствоз-
навчих дисциплін: «Міжнародні відно-
сини: історико-правовий аспект», «Гро-
мадянська освіта», «Основи демократії 
і громадянське суспільство», «Основи 
галузевого законодавства» та ін. [13, с. 96].

При вивченні освітніх компонентів сус-
пільствознавчого змісту доцільно дотри-
муватись компетентнісного навчання: 
пропонувати комунікативно-ситуативні 
вправи та завдання, які вимагають актив-
ного мислення та залучення особисто-
го досвіду здобувачів. Вони мають бути 
максимально наближеними до реального 
життя та майбутньої професії вчителя. До 
прикладу, в межах навчальної дисципліни 
«Міжнародні відносини: історико-правовий 
аспект» можуть бути винесені на обгово-
рення наступні завдання: «Міжнародна 
конференція збирається укласти договір 
щодо запобігання конфліктам у регіоні. 
Представники держав мають різні інтереси 
і правові підходи. Здобувачам освіти необ-
хідно знайти аргументацію (враховуючи 
історичні та правові аспекти) для переко-
нання опонентів і домовитись про основні 
положення договору»; «Моделювання судо-
вого процесу: розглядається справа щодо 
порушення міжнародного гуманітарного 
права під час конфлікту. Між студента-
ми розподіляються ролі (обвинувачення, 
захист, судді, свідки), ставиться задача 
провести судовий розгляд із представлен-
ням доказів і аргументів, що ґрунтуються 
на історичних фактах і правових нормах». 
При вивченні курсу «Основи галузевого 

законодавства» доцільно запропонувати 
здобувачам освіти ситуативні завдання, 
що передбачають опрацювання статей 
«Цивільного Кодексу України», в яких про-
слідковується аналогія змісту з іншими 
нормативними актами (Сімейний Кодекс, 
Кримінальний Кодекс тощо), та запропону-
вати декілька способів вирішення кейсів».

Отже, компетентнісне навчання моти-
вує здобувача освіти до самостійного здо-
буття нових знань, розвитку потрібних 
умінь і навичок, а також до постійного 
професійного та особистісного зростання.

П роєктне навчання з суспільствоз-
навчих дисциплін є невід’ємною 
компонентою теоретичної та мето-

дичної підготовки майбутніх вчителів. 
Вона є перспективною і дозволяє реалі-
зувати зміст освітньої програми на основі 
логіки професійної діяльності. Компетент-
ність не зводиться до набору компетенцій 
і не є сумою знань, умінь і навичок. Вона 
включає в себе ще мотиваційну, соціальну 
й поведінкову складові. Студент в про-
єктній діяльності може бути: виконавцем 
завдань проєкту; учасником розробки 
проблеми, мети, завдань проєкту; орга-
нізатором, що спрямовує хід проєктної 
діяльності [3, с. 98, 101].

Здобувачам освіти, що вивчають 
навчальну дисципліну «Громадянська 
освіта», в межах самостійної роботи про-
понується розробка проєктів. Наприклад, 
«Громадянська свідомість в умовах війни: 
виклики та перспективи». Мета проєк-
ту — дослідити зміни у сприйнятті грома-
дянських обов’язків та прав у воєнний час. 
Здобувачі проводять аналітичне дослі-
дження з опитуванням молоді та аналізом 
законодавчих ініціатив»; «Україна в гло-
балізованому світі: партнерство, виклики 
та перспективи». Проєкт дозволить про-
аналізувати місце України в міжнародних 
політичних, економічних, культурних та 
безпекових процесах; оцінити перспекти-
ви розвитку міжнародного партнерства 
України в умовах війни та післявоєнного 
відновлення. Презентація результатів у 
вигляді інфографіки, аналітичної довідки, 
відеопрезентації або блогу.
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Освітня компонента «Основи демо-
кратії і громадянське суспільство» про-
понує здобувачам освіти широке коло 
питань, які мають практичне спряму-
вання і можуть стати темами проєктів. 
До прикладу, «Молодь і вибори: бар’єри та 
стимули до участі». Здобувачам пропону-
ється провести опитування, аналіз медіа, 
порівняння з міжнародним досвідом з 
метою проаналізувати рівень політич-
ної участі молоді та визначити рівень їх 
довіри до виборчого процесу. Результати 
можуть бути презентовані як інформа-
ційна кампанія (буклет, відео, сторінка в 
соцмережах); «Волонтерство як інстру-
мент громадянської участі: реалії та 
мотивації». Проєкт дозволить проаналі-
зувати роль студентського волонтерства в 
умовах війни та миру. Пропонується фор-
мат  — інтерв’ювання волонтерів, дослі-
дження мотивації, кейс-аналіз проєктів. 
Підсумок проєктної роботи: відеоінтерв’ю 
або репортаж з рекомендаціями для роз-
витку волонтерства в ЗВО.

Отже, проєктна діяльність в межах 
компетентнісного підходу дозволяє здобу-
вачам освіти не лише глибше опановувати 
суспільствознавчі дисципліни, а й форму-
вати ключові професійні компетентності 
вчителя. Такий підхід сприяє розвитку 
педагогічної майстерності майбутніх вчи-
телів, комунікативності, відповідальності 
та здатності працювати в команді.

К омпетентнісний підхід у вищій 
освіті передбачає впровадження 
вибіркових дисциплін чи факуль-

тативів, які націлені на формування у 
студентів більш поглиблених знань з 
певних аспектів майбутньої професійної 
діяльності. Це дозволяє мотивувати сту-
дентів отримувати саме ті знання, які вони 
хочуть і які вони будуть використовувати 
у професійній діяльності. До того ж такі 
вміння є доповненням до загальних знань 
із дисциплін, що дозволяє сформувати 
цілісні знання із тим нахилом, до якого 
прагне студент [4, с. 7].

Таким чином, компетентнісний підхід 
є концептуальною основою модернізації 
сучасного освітнього процесу, що забез-

печує його практичну спрямованість, 
особистісну орієнтацію та відповідність 
трансформаційним викликам ХХІ  ст. 
У  контексті суспільствознавчої освіти 
його реалізація сприяє формуванню клю-
чових громадянських, соціальних і кому-
нікативних компетентностей, розвитку 
критичного мислення, навичок участі в 
суспільному житті та усвідомленого став-
лення до правових і етичних норм.

У викладанні суспільствознавчих дис-
циплін цей підхід має ключове значення 
як у загальній середній, так і у вищій 
освіті.

Проєктне навчання виступає одним 
із найефективніших методів реалізації 
компетентнісного підходу. Воно дозволяє 
здобувачам освіти занурюватися у дослі-
дження актуальних проблем, розвивати 
навички командної роботи, відповідаль-
ності та самостійності, що є невід'ємними 
складовими професійної компетентності.

Системне впровадження компетент-
нісного підходу забезпечує практичну 
спрямованість освітнього процесу та 
сприяє формуванню цілісної, гармонійно 
розвиненої особистості, готової до викли-
ків сучасного світу, професійної самореа-
лізації та активної громадянської позиції.
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